
Riportiamo il testo dell’interrogazione n. 458
presentata il 20 luglio 2011 al Consiglio regio-
nale del Piemonte dai Consiglieri Eleonora
Artesio, Mercedes Bresso, Andrea Buquicchio,
Monica Cerutti, Mauro Laus, Angela Motta,
Giovanna Pentenero, Tullio Ponso e Giaco-
mino Taricco. Il testo approvato dal Consiglio
dei Ministri il 30 giugno 2011 è stato depositato
alla Camera dei Deputati il 29 luglio 2011 e
reca il n. 4655.

Oggetto: riordino della spesa in materia

sociale. Delega al Governo

Premesso che:

il Consiglio dei Ministri, nella seduta del 30
giugno 2011, ha licenziato la bozza di disegno
di legge che attribuisce al Governo la delega
per la riforma fiscale e assistenziale. La riforma
assistenziale è anticipata nella seconda parte
(articolo 10).

La lettura svela che non si tratta della formu-
lazione attesa dei livelli essenziali di prestazio-
ni sociali (Leps) bensì di interventi di riordino
della spesa in materia sociale.

I cardini, ovvero principi generali, riguardano:
a) la revisione dell’Isee (Indicatore situazione

economica equivalente), con particolare atten-
zione alla composizione del nucleo familiare;

b) il riordino dei criteri, compresi invalidità e
reversibilità, reddituali e patrimoniali per l’ac-
cesso alle prestazioni socioassistenziali;

c) l’armonizzazione dei diversi strumenti pre-
videnziali, assistenziali e fiscali di sostegno alle
condizioni di bisogno;

d) l’istituzione per l’indennità di accompagna-
mento di un fondo per l’indennità sussidiaria
alla non autosufficienza;

e) la carta acquisti da trasferirsi come gestio-
ne ai Comuni;

f) nuove competenze per Inps, cui verrebbero
attribuite le erogazioni assistenziali, se di carat-
tere monetario.

Seppure l’iter sia appena avviato, preoccupa-
no alcune scelte già contenute nei principi. In
particolare è ambigua la definizione di riordino
dei requisiti reddituali e patrimoniali, in ispecie
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se correlata al comma 3 dello stesso articolo
ove ci si riferisce alla gestione integrata dei ser-
vizi sanitari, sociosanitari e assistenziali.

Il dubbio fondato è che il Governo possa rive-
dere i decreti legislativi 109/1998 e 130/2000. Il
riferimento alla valutazione reddituale e patri-
moniale del nucleo appare fin da ora volto a
rivedere le regole della compartecipazione
(decreto legislativo 109/1998). 

È opportuno ricordare, a questo proposito,
che già ora i congiunti conviventi con persone
assistite sono obbligati a contribuire alle spese
per le prestazioni socio assistenziali domiciliari,
semiresidenziali e residenziali. Mentre ai sensi
dell’articolo 25 della legge 328/2000 e del
comma 2 ter dell’articolo 3 del decreto legislati-
vo 109/1998, come modificato dal decreto legi-
slativo 130/2000 le persone colpite da malattie
o da handicap gravemente invalidanti, devono
contribuire alle spese socio sanitarie nei limiti
delle loro personali risorse economiche. Ne
consegue ad esempio il pagamento della quota
alberghiera per le cure socio sanitarie residen-
ziali. Si ricorda qui il comma 2 ter, articolo 3
decreto legislativo 109/1998: «limitatamente
alle prestazioni sociali agevolate nell’ambito di
percorsi assistenziali integrati di natura socio
sanitaria, erogate a domicilio o in ambiente
residenziale a ciclo diurno o continuativo, rivol-
te a persone con handicap permanente grave
(….) nonché a soggetti ultrasessantacinquenni
non autosufficienti (…) le disposizioni del pre-
sente decreto si applicano (…) al fine di favori-
re la permanenza dell’assistito presso il nucleo
familiare di appartenenza e di evidenziare la
situazione economica del solo assistito».

La Regione Piemonte, coerentemente con i
decreti legislativi citati e con le sentenze e le
ordinanze confermative dei Tar e del Consiglio
di Stato ha normato la compartecipazione degli
utenti ai costi dei servizi e delle prestazioni ai
sensi dell’articolo 40 della legge regionale
1/2004 mediante la delibera della Giunta regio-
nale 37/2007.

Il Consiglio regionale,

- ribadisce il diritto soggettivo stabilito dai
Livelli essenziali di assistenza alle cure socio-
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sanitarie e, nel caso di cronicità da non auto-
sufficienza e di handicap in situazioni di gravità,
la compartecipazione alle spese per le presta-
zioni socio sanitarie domiciliari, semiresidenzia-
li o residenziali sulla base dell’esclusiva capa-
cità economica della persona malata e non del
nucleo familiare. 

Vale la pena di ricordare che le persone con
handicap grave prive di risorse economiche
impossibilitate a svolgere qualsiasi attività lavo-
rativa proficua ricevono attualmente la pensio-
ne mensile di euro 260,67 e, qualora siano non
deambulanti e/o necessitino di essere assistiti
24 ore su 24 non essendo in grado di compie-
re gli atti quotidiani della vita, ricevono l’inden-
nità di accompagnamento di euro 487,39 e cioè
circa 16 euro al giorno. Vale la pena di ricorda-
re che nel documento “Legge quadro per la
realizzazione del sistema integrato di interventi
e servizi sociali”, predisposto dalla Presidenza
del Consiglio dei Ministri, Ufficio del Ministro
per la solidarietà sociale e diffuso nell’ottobre
2000, viene affermato che «nel 1999, 2 milioni
di famiglie sono scese sotto la soglia di povertà,
a fronte del carico di spesa sostenuta per la

“cura” di un componente affetto da una malattia
cronica». Questa situazione si è attenuata a
seguito dell’entrata in vigore dei decreti legisla-
tivi 109/1998 e 130/2000, ma continua a desta-
re preoccupazioni come ricordano i diversi rap-
porti del Ceis Sanità sugli impoverimenti delle
famiglie conseguenti all’assunzione del carico
di cura per persone colpite da patologie o da
handicap invalidanti e da non autosufficienza,
causati dalla mancanza di interventi o dal ritar-
do degli stessi di Asl e dei Comuni;

- dispone l’invio del presente ordine del gior-
no alle competenti commissioni della Camera,
ove il disegno di legge del Consiglio dei Ministri
dovrà essere formalmente depositato e discus-
so per poi essere approvato dai rami del
Parlamento;

- chiede al Presidente del Consiglio regionale
di trasmettere il presente ordine del giorno ai
Presidenti degli altri Consigli regionali e impe-
gna la Giunta regionale, attraverso i propri rap-
presentanti nella Conferenza delle Regioni, a
promuovere l’ordine del giorno e a richiedere
un pronunciamento analogo alla Conferenza
delle Regioni.
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